

# 俄乌战事进入凛冬模式

美国有线电视新闻网(CNN)25日称,俄军当天对乌克兰首都基辅发动了自俄乌冲突爆发以来最大规模的无人机袭击。乌军宣称,此次袭击出动了“创纪录数量”的无人机,但乌防空部队成功拦截了其中75架。

而在乌东前线,严寒暴雪也正让战事愈加艰难。



严寒暴雪让战事愈加艰难。 视频截图

## 乌军:寒冬让作战更为艰难

寒冬的来临让战事雪上加霜。乌克兰总统泽连斯基26日在社交媒体上发布视频称,该国大部分地区都在经历恶劣的天气条件,尤其是南部。

有乌军士兵在接受西方媒体采访时承认,寒冬可能带来不同的作战环境,前线部队需要更多的取暖设备、更好的防寒装备。同时,由于森林树木的叶子已经掉落,隐藏其中的乌军防空导弹、火炮等重装备失去了天然庇护所,更容易被俄军无人机发现,因此需要得到更多的隐蔽设备。

澳大利亚广播公司采访了部分因受伤在后方休养的乌军士兵,试图更好地还原乌军在战场上遭遇的情况。有乌军指挥官坦言,仗一开打,他们才发现跟设想的完全不一样。

乌军第47旅第4连指挥官米科拉·梅尔尼克说道:我参加了当时的军团策划会议,他们制定了一套完美的方案,我们会在第一天推进15公里,但在战斗过程中形势变得清晰起来,我们无法推进1公里以上。

作为一名前线指挥官,梅尔尼克看到了战事展开的完整过程。他表示,军事计划存在缺陷,俄军被低估了。

这名指挥官担心,已经到来的寒冬,加之本来就相差悬殊的装备数量、人员数量,乌军的士气正面临消磨殆尽的危险。

## 俄军继续从多个方向推进

俄军方面则依然保持着进攻势头,继续在顿涅茨克以北地区和乌克兰南部同时发动进攻。

俄媒称,这一地区具有重要战略意义。控制该居民点,使得俄军有机会在北部向马林卡地区发动进攻,此外,这还将大大削弱乌军在乌格列达尔南部的力量。

## 相关新闻

### 一场“世纪风暴”来袭

一场源自地中海气旋的暴风雪上周末席卷乌克兰、俄罗斯、保加利亚、罗马尼亚等黑海国家以及摩尔多瓦、塞尔维亚等,带来暴风、强降雪以及洪水。截至27日,此次极端天气已造成至少13人丧生、数十人受伤,数以百万计民众电力供应中断。28日,乌克兰、俄罗斯多地持续雨雪冰冻天气。

黑海西北部沿岸的敖德萨州属于重灾区。乌克兰紧急情况部说,至少10条公路中断。据法新社报道,乌克兰一些地方的降雪量达到25厘米。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基在27日晚间发表的例行电视讲话中确认,此次暴风雪天气在敖德萨州造成至少5人死亡,其他州可能也有人员死亡。

有俄罗斯媒体把这场暴风雪称为“世纪风暴”。俄罗斯南部达吉斯坦共和国、克拉斯诺达尔边疆区、罗斯托夫州等地受灾严重。27日,约190万人遭遇断电。

在黑海北部的克里米亚半岛,多地进入紧急状态,暴风雪引发海水倒灌,淹没多条公路。

据美联社报道,这场暴风雪上周末在罗马尼亚、保加利亚、摩尔多瓦、塞尔维亚等国导致大面积停电,并引发多起致命交通事故。

## 援乌态度变化

■美国国防部长奥斯汀突访乌克兰,只带去了迄今为止金额最少的1亿美元新军援

■德国总理朔尔茨拒绝了援乌战斗机和远程导弹的要求

■意大利总理梅洛尼在一通冒充非洲联盟领导人打给她的恶作剧电话中承认,“很多人都疲惫了,我们可能很快就得另找一条出路”

■匈牙利领导人明确指,西方的援乌战略已经失败,需要制定一个基于停火和谈判的新战略

■斯洛伐克新政府已经停止了对乌克兰的军事援助,并呼吁“立即结束冲突”

随着寒冬季节的到来,西方的支持力度却开始出现转变的苗头。在美乌密集商讨冬季战事之际,越来越多的西方专家和舆论认为,乌军在前线相对处于困境,冬季可能无力再发动进攻,因为“乌克兰今冬将面临比去年冬季更为严峻的局面”。

## 推动俄乌和谈? “这事应该昨天就干了”

近两天来,多家媒体纷纷转载德国《图片报》(Bild)的最新爆料称,美德两国正秘密酝酿一项计划,以劝说乌克兰与俄罗斯展开和谈。

据称,一名德国政府消息人士告诉《图片报》,虽然美国总统拜登和德国总理朔尔茨都不打算直接向乌克兰总统泽连斯基施压,但作为基辅最大的两个军事援助国,美德希望“通过精心设定军事援助范围”来推动乌俄谈判。

具体说,就是西方国家所提供武器的数量和质量,应确保乌克兰在无法“完全解放其领土”的情况下能够守住前线,并拥有“足够强大的谈判地位”。

该消息人士称,按照美德的谋划,乌克兰领导人“应主动向国民解释启动和谈的必要性”。如果谈判不成,美德寻求的替代方案是至少确保前线的稳固,“实现某种没有正式协议的‘冲突冻结’”。

### “援乌大头”开始缩水

俄乌冲突爆发以来,西方国家对乌克兰的军事和其他支持从未中断。而美国一直是乌克兰最大的单一援助国。

然而,这个援助“大头”现在明显出了问题。

美国迄今已向乌方提供了数百亿美元军援,并一再承诺只要基辅需要,美国就会提供支持。然而,国会共和党的反对以及巴以新一轮冲突的爆发,使白宫的援乌前景变得越来越模糊不明。

为平息盟友们对美国援乌可能松劲的担忧,美国国防部长奥斯汀日前突访乌克兰重申“支持”,但他这次只带去了迄今为止金额最少的1亿美元新军援。

舆论认为,奥斯汀的乌克兰之行被认为只是为了平息人们对美国可能动摇支持的担忧。

除了美国国内政治因素外,

巴以新一轮冲突以及随之而来的针对驻中东美军的袭击激增也转移了国际社会对乌克兰的注意力。

有评论称,虽然这象征着美国的援助并未停止,但五角大楼官员也不得不承认,援助计划正变得“越来越小”。而这对正准备在冲突中迎来第二个冬天的乌克兰来说无疑将是一个重大打击。

美国的民意更能说明问题。美联社公布的最新民调结果显示,在国会两党为是否继续向乌克兰提供数百亿美元援助而争论不休之际,近半数(45%)的受访者认为美国为乌克兰花的钱“太多了”。

民调机构盖洛普不久前公布的民调也显示,41%的美国人认为给乌克兰的援助过多。相比之下,三个月前持这一观点的美国人还只有24%。

### “西方支持者正变得越来越悲观”

随着美国对乌克兰支持的减少,欧洲的“援助疲劳”愈发凸显。

欧盟今年3月曾专门拨款,用于在一年内向乌军提供100万发炮弹。但在最近召开的欧盟国防部长会议上,德国防长皮斯托留斯直言,这一目标“无法实现”。

而作为仅次于美国的第二大乌克兰军援提供者,德国的援乌后劲也在告急。

在美防长奥斯汀访乌之后,德国防长皮斯托留斯也在21日突访基辅,重申支持乌克兰的立场,宣布将向乌提供总值13亿欧元的新一轮军事援助。

但就在同一天,德国联邦政府引用宪法中“债务刹车”的规定,宣布冻结所有预算支出。

德国《图片报》认为,冻结预算意味着政府只能支付“必要开支”,没人能保证还能兑现对乌

克兰的资金援助。

除了“援助疲劳”外,乌克兰入盟的前景也蒙上了巨大阴影。

欧盟委员会主席冯德莱恩本月早些时候宣布,欧委会已通过2023年欧盟扩员一揽子计划,建议与乌克兰展开入盟谈判。按照程序,定于下月中旬举行的欧盟冬季峰会将就此事做出决定。

但匈牙利对此持坚决反对态度,强调欧盟不应与任何处于战争状态的国家展开入盟谈判。

事实上,已有欧盟内部人士对欧盟下月能否启动与乌克兰的入盟谈判表示怀疑。据该名人士透露,由于匈牙利抵制,加之近期关于进一步支持乌克兰的讨论遭受了“现实检验”,一些欧盟领导人提议将乌克兰的入盟谈判推迟到明年3月。

这名官员还称,欧盟经常保证“只要需要”就会支持乌克兰,但随着冲突的延宕,“基辅的西方支持者正变得越来越悲观”。

英国智库“欧洲改革中心”发表报告直言,西方的政治现实决定了援乌前景越来越不确定,那些最初承诺与乌克兰团结一致欧洲国家领导人现在已经不那么坚定,而那些从来没有热情支持过乌克兰的欧洲国家现在也更加强硬了。

乌总统泽连斯基担心,他的国家正在进行的战争已经变得“像一场表演”,而盟友们已经厌倦了观看。

文章援引德国哈雷大学政治学家约翰内斯·瓦尔维克的观点称,主要西方国家或许不会很快停止支持乌克兰,但它们的优先事项会改变,而“通过谈判实现和平将不可避免”。

在瓦尔维克看来,相关谈判还必须涉及“乌克兰的领土变化和乌克兰的中立地位”。“所有这些都应该在今天而不是明天摆上桌面。事实上,这应该在昨天就发生的”。

综合央视新闻、央视中文国际、新华社